

一滴长江水如何逆流爬上13层“台阶”？



推进中国式现代化这张时代考卷，当代青年应该如何作答？2023年，由中央网信办网络传播局指导，中共江苏省委网信办出品，现代快报+制作推出“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你(第三季)”系列短视频。从炎炎烈日到秋意冉冉，30位青青“答”人携手AI数字人小青，奔赴全国23个城市，以青春之力、以奋斗之姿，回答着青春之问，担负起青春之责，共同书写中国式现代化新答卷。

11月4日，“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你(第三季)”系列短视频之《一滴长江水如何逆流爬上13层“台阶”？》正式上线。在本集视频中，青青“答”人——江苏省江都水利工程管理处第三抽水站管理所技师徐士坤携手AI数字人小青，带领大家打卡江都水利枢纽，解密一滴长江水如何逆流爬上13层“台阶”。

南水北调是为破解我国水资源分布“北缺南丰”问题的超级工程，它将丰富的南方水资源调运到干旱缺水的北方，

是世界上最大的调水工程，也是人类水利史上的奇迹。

江都水利枢纽是国家南水北调东线工程的源头，正是从这里开始，一江清水向北输送。在这里，徐士坤和AI数字人小青走进江都水利枢纽第四抽水站，解开了能让“江水逆流”背后的秘密，还带大家沉浸式体验了江都水利枢纽的“智慧大脑”——江都水利枢纽集中调度控制中心。小青解释，在这里可以通过数字化映射、智能化模拟，让各个机组、泵站的运行状态一一还原。工作人员只需要轻点鼠标，就可以直观看到机组运行的所有数据，助力江水“爬楼”更加高效灵活。

数据显示，截至2022年9月10日，南水北调东线工程已累计抽水近400亿方，能灌满10个洪泽湖。受益于南水北调东线工程，沿线1.5亿人的生活得到改善，40多座大中城市的经济发展格局得到优化。

水利关系国计民生，中国式现代化需要有力的现代化水利支撑保障体系。借助“智慧大脑”调水、节水，是守护“一江清水北送”的一个缩影。现在，很多青年人都参与到南水北调这项大工程中，他们脑子里有扎实的理论知识，手上有过硬的实践本领，心里有初心和使命。徐士坤说：“新征程上，我们要自觉把个人的理想追求融入到国家和民族的事业中，为一江清水北上贡献青春力量！”

现代快报+记者 刘晓琪 韩秋

洪泽古灌区入选世界灌溉工程遗产名录
护佑百姓近2000年



洪泽古灌区 图源：陈凯

11月4日下午，在印度维萨卡帕特南召开的国际灌排委员会第74届执行理事会上，2023年(第十批)世界灌溉工程遗产名录公布，中国安徽七门堰调蓄灌溉系统、江苏洪泽古灌区、山西霍泉灌溉工程、湖北崇阳县白霓古堰等4个工程全部申报成功。至此，中国的世界灌溉工程遗产已达34项。江苏洪泽古灌区为何能入选，它有着怎样的魅力？

洪泽古灌区，西依洪泽湖大堤，东至白马湖，北临苏北灌溉总渠，南至淮河入江水道，现状控制灌溉面积48.13万亩。

源于破釜塘，始建于公元199年。灌区挡水工程洪泽湖大堤是在用的古代最长堤坝，为全国重点文物保护单位，并作为大运河的重要节点入选世界文化遗产。

灌区如今的水源是洪泽湖，当时它淹没破釜塘、白水塘，成为水源至今。

唐代在白水塘的挡水工程“唐堰”上设八斗门取水，水门下开五条干渠(青州泾、徐州泾、大府泾、竹子泾和棠梨泾)输水灌溉；明清在洪泽湖大堤上建闸坝和涵洞泄水，下接白水塘时期输水河道，输水河道灌排兼用，通过在河道上建坝拦蓄泄水，在河堤上建闸涵引水灌溉，延续至近代；当代，在洪泽湖大堤上建周桥和洪金涵洞从洪泽湖取水，配套灌排渠道，取代古闸涵和河道的灌溉功能，古徐州泾、竹子泾、棠梨泾成为灌区排水干沟，形成周桥和洪金两个大型灌区。

洪泽湖不仅传说多，历史遗存也极其丰富。67.25km的洪泽湖大堤，15km明清石工墙，源自三国、唐代和清代的5条灌排河道遗存，5尊清代镇水铁牛、34块石碑、300多块石刻以及滚水坝遗址、决口遗址等组成了蔚为壮观的工程遗存，延续118年的滚水坝运行记录和连续127年的水位观测记录、众多上谕、奏疏、治水论著、治水工艺、传统习俗、神话传说等形成了极为丰富的非工程遗存，具有极高的遗产价值。

洪泽古灌区究竟有什么价值呢？灌区是古代水库蓄水灌溉工程的杰作。灌区的挡水工程洪泽湖大堤石工墙使用千斤条石270多万块，蓄水规模在明代即达10亿m³，创造了直立式石工墙、坦坡防浪、闸坝泄洪、三合土防冲等技术。

灌区是灌溉工程可持续运行管理的典范。灌区蓄水工程从明代沿用至今，形成了责任明确的“工交”制度，“文武结合”“官民结合”的堤防管理体制，科学合理严格的闸坝泄水制度，责任分担、资金共筹的工程赔偿制度。

现代快报+记者 李子璇

江苏发布下半年首个寒潮黄色预警

寒潮+大风，这波降温有点猛

恍若夏天的温暖即将结束，秋天的冷空气不再“畏畏缩缩”。11月4日下午，江苏省气象台发布今年下半年首个寒潮黄色预警：11月5日-7日，徐州、连云港、宿迁、盐城及淮安的大部分地区48小时最低气温将下降10~12℃，局部14℃。换季式、断崖式降温就要上演，提醒大家注意增衣保暖。

4日夜秋雨至，南京5日寒意十足

进入11月以来，南京最高气温维持在28℃左右。让人恍如还在夏天，殊不知入秋已一月有余。4日上午10点半，江苏北部地区降水云系比较明显，徐州、连云港多地出现小到中雨。降水滋润了空气，也让寒意显现。从温度分布图来看，那会江苏北部地区气温只有14~16℃，而淮河以南地区气温还在20~23℃之间。

4日夜秋雨至。南京降温在5日-6日更明显。5日南京雨势更大，雨量可达中雨，局部大雨，西北风5级阵风6到7级。细细数来距离上次降水，已整整2周了，空气中弥漫着干燥的味道，这场降水将有效缓解秋燥，让空气滋润起来，但是冷空气和寒风让“滋润”变得寒意十足。

过去几天的高温是未来一周到十天的“气温天花板”。这波冷空气，不仅强而且持久。预计整个下周，南京全市气温都将在22℃以下挣扎了。

具体来看，11月5日至7日，南京大部分地区最低气温下降11~13℃，7日早晨最低气温5℃左右。6日-7日南京虽以晴好天气为主，但日最高气温不超过20℃，其中7日气温只有5℃到18℃，深秋寒意拉满。



近日，游人在南京中山植物园观赏秋景 新华社发

断崖式降温来了，寒潮警报+大风

4日15时50分，江苏省气象台发布今年下半年首个寒潮黄色预警。5日中午前后起，受较强冷空气影响，江苏将上演换季式、断崖式降温，局地降温将达14℃。预计5日-7日，徐州、连云港、宿迁、盐城及淮安大部分地区48小时最低温将下降10~12℃，局部14℃，并伴有陆上6~7级、江湖河库及沿海地区7~8级、近海海面9~10级偏北大风。

本次寒潮过程，6日白天，除西北部地区，江苏全省最高温还在20℃左右，7日最高温仅15~18℃。4日20时至5日20时，全

省阴有阵雨或雷雨，雨量中等，其中江苏西部地区局部大雨。5日20时至6日20时，沿江和苏南地区阴有阵雨或雷雨并渐止转多云，其中江苏东南部地区雨量小到中等，其他地区阴转多云。6日20时至7日20时，全省多云。

现代快报+记者 王新月

南京三日天气

今天 多云到阴有阵雨或雷雨 其中白天中雨，局部大雨 17~27℃

明天 多云到晴 8~17℃

后天 晴到多云 5~18℃



国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdkb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张名青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元